省市环保部门独立调查、同步实施

山东八组队伍分类开展专项检查

◆本报记者周雁凌 季英德 董若义

为有效整治违法排污企业、保障 人民群众健康,山东省政府决定自今 年初至12月开展全省范围的环保大 检查。山东省环保厅于3月~5月组 织开展为期3个月的本年度第一次 环保专项行动。

本次专项行动中,省、市两级环

保部门将坚持独立调查的方式,同步 组织实施。其中,山东省环保厅派出 8组检查队伍,分别针对大气污染防 治、水污染防治、环境风险防控等8 个重点开展专项检查。

采取这样一种超常规的检查形 式开展环保专项行动,在山东省属首 次,也是全省环境监管模式的又一次

坚持独立调查,解决突出问题

利用3个月时间开展环保大检查,查处信息向社会公开

开展环保专项行动,是有效解决 各类突出环境问题的重要手段。近 年来,山东省积极探索、大胆实践,创 新开展环保专项行动的有效形式和 方式,坚持部门联动,开展独立调查, 严厉查处了一大批突出环境问题。

2014年,山东省先后组织了3次 环保专项行动,省级通报突出环境问 题 500 多件。针对各类环境问题,全 省环保、公安、住建、安监等部门密切 配合、协调联动。其中,仅各级环保、 公安联动执法就达1539次,环保部 门立案查处环境违法案件1064件, 公安机关侦办环境资源案件990起,抓 获违法犯罪人员1581人,极大地强化 了环境监管的法律权威。但是,全省

环保工作面临的形势依然严峻。

面对人民群众越来越高的改善 环境质量的呼声和要求,结合当前环 保面临的严峻形势,山东省环保厅最 终确定,今年环保专项行动首次采取 省、市两级环保部门同步组织实施的 办法,并坚持独立调查的方式,利用 3个月时间,开展环保大检查。

按照计划,专项行动分动员部 署、检查实施、汇总情况3个阶段,目 前已进入第二阶段。山东省环保厅 要求,各检查组要在5月10日前完成 检查并将具体情况汇总上报,山东省 环保厅将于5月底通报专项行动检 查情况,向社会全面公开环境违法查 处信息,接受社会监督。

打破常规形式,剑指八大重点

由省环保厅相关处室、单位依据职责分工分别带队执法检查

与以往各检查组分地市开展执 法检查的形式不同,此次专项行动打 破常规,依据山东省环保厅机关各处 室、单位的职责分工,成立了8个检 查组,分别针对大气污染防治、水污 染防治、环境风险防控、减排项目、建 设项目、自动监控设施运行、危废规 范化管理、挂牌督办案件整改情况等 8方面开展专项执法检查,检查组成 员由各组自行选配。

山东省环保厅要求,大气污染防 治情况检查组要对大气污染问题突 出的市,特别是以济南为核心的省会 城市圈重点大气污染源大气排放情 况开展独立调查,重点查处脱硫、脱 硝、除尘设施建设及运行情况和污染 物达标排放情况。

水污染防治情况检查组要对各 市省控断面上游重点排水企业及污 水处理厂,近期出现超标情况的污水 处理厂重点纳管企业,工业园区尤其 是化工类企业较为集中的园区中的 直排及入管网企业,以及各市(县、 区)监管力度较为薄弱的边界和交界 地区开展重点检查。

环境风险防控情况检查组要重 点检查化工园区及涉重金属企业环 境风险防控情况,包括企业、园区和 周边水系3级环境风险防控体系建 立情况,环境风险防控设施和拦截、 降污、导流等措施是否落实到位,涉 重金属企业污染治理设施是否完善 和正常运行,污染物是否达标排放, 产生的危险废物是否得到安全处置

减排项目情况检查组要重点督 导电力、钢铁、水泥、石化、平板玻璃、 碳素等行业重点减排工程建设进度, 特别是"十二五"国家目标责任书中 没有完成的重点减排项目和2014年 山东执法 专项行动

省、市两级环保部门独立调查,同步实施 各检查组要在5月10日前完成检查 山东省环保厅于5月底前通报专项行动检查情况



| > | 大气污染防治 | 水污染防治 | 环境风险防控 | 减排项目 | 建设项目 | 危废规范化管理 | 自动监控设施运行 | 挂牌督办案件 | |
|---|--------|-------|--------|------|------|---------|----------|--------|--|

闫海超制图

度国家核查现场检查中存在问题的 重点减排项目,所有减排项目均要 加强脱硫、脱硝设施的运行管理,同 时按照减排要求加强和完善中控系 统的建设及运行管理。

建设项目情况检查组负责检查 重点工业园区、开发区和建设项目的 环评、"三同时"执行情况,以及新《环 境保护法》实施以来,环境违规建设 项目的查处情况,包括环境违规建设 项目是否按照要求进行了查处,企业是 否进行了整改,停止了违法行为等。

自动监控设施运行情况检查组 要督促排污单位在主要排污环节安 装自动监测设备,并与环保部门联 网;对已安装的自动监测设备进行 全面排查,凡发现具有参数修改、模 拟软件等功能,有可能用于造假目 的的,应立即责成相关设备生产商 进行升级整改,无法整改的应当进 行更换;督促排污单位、运营单位、 设备生产商公开承诺各方责任,从

制度上约束各方行为,接受社会监 督;对污染源自动监测情况进行检 查,严厉打击各类弄虚作假行为。

危废规范化管理情况检查组重 点检查各市危险废物规范化管理工 作开展情况;全省农药、化工、石化、 医药等重点行业危险废物产生企 业;全省危险废物经营企业(含医疗 废物处置企业);2015年危险废物国 家重点监控企业;近年来在环境保护 部和山东省危险废物规范化管理督 查考核中存在突出问题的企业。

挂牌督办案件整改情况检查组 重点组织对挂牌督办案件进行后督 查,检查督办要求是否得到落实、整 改进展情况;对已完成整改的案件 组织检查验收,及时解除督办;对逾 期未完成整改、久拖不决的案件,检 查其是否存在行政不作为、监管不 到位等问题;对因未按时完成整改, 造成重大环境安全事件的案件,提

敢于揭露矛盾,曝光重大案件

邀请媒体记者、民间环保人士参与现场调查

为确保专项行动成效,山东省 环保厅要求,各检查组要结合各自 检查重点,认真研究制定具体检查 方案,明确检查的内容范围、方式方 法、人员分工、时间路线,避免"眉毛 胡子一把抓"

各市要在山东省环保厅动员部 署的基础上,结合本地区实际,进一 步明确部门职责分工,制定具体的 时间表。

山东省环保厅强调,在检查过 程中,要坚持独立调查,擅于发现问 题,敢于揭露矛盾,做到"曝光一批、 查处一批、限产一批、约谈一批、挂 牌一批、移交一批、教育一片"。同 时,要注意做好执法取证留痕工作, 确保把每一起环境违法案件办成 铁案。

以水系为单位 打破行政界线 湘粤深化跨界 水环保合作

本报通讯员黄昌华 成宁 记者张 东风长沙报道 湘粤跨界水环境保护 合作座谈会近日在湖南省长沙市召 开。广东省副省长许瑞生、广东省政府 副秘书长赵坤,湖南省副省长张硕辅、湖 南省政府副秘书长张银桥等相关负责 人就两省水环境保护工作交换意见。 会议一致认为,两省应在双方已

建立的跨界流域水污染联防联控工作 机制的基础上,继续推动环保综合合 作平台的建设。接下来,在武水流域 污染治理方面,两省将以"水系为单 元、依靠行政推动、打破行政界限"为 原则,联合编制《珠江上游北江段武水 流域重金属防治规划》;通过对珠江流 域水污染防治规划的严格实施,实现 对武水流域从开发利用到治理保护的 全过程管理;推进武水流域控制断面 水质自动监测站建设,合作构建武水 流域水质监测信息共享平台,逐步建 立和完善武水水质预警机制;联合开 展武水河跨界地表水水功能区及水环 境质量执行标准的研究。

许瑞生指出,要清醒地认识到目 前武水流域污染防治及环境安全形势 依然严峻:武水流域内重金属锑、砷本 底值都比较高,加之历史上流域矿山 无序采选与疏于治理,造成遗留在河 床内及露天堆放的尾砂范围广、数量 大,形成的污染面源分散,如遇雨水天 气或汛期,河床经冲刷大量释放出重 金属污染物。环境风险依然存在,需 要双方精诚合作。

张硕辅要求,湖南省特别是郴州 市、临武县和宜章县要认真落实《湖南 省郴州市武水流域重金属污染治理实 施方案》、《珠江流域北江源头临武段重 金属污染防治规划》,认真组织具体工程 项目的实施,确保治理目标的实现。



全国人大常委会近日通过 了新修订的《食品安全法》,国 家对农药的使用实行严格的管 理制度,禁止将剧毒、高毒农药 用于蔬菜、瓜果、茶叶和中草药 材等国家规定的农作物。图为 宁夏农垦集团玉泉营农场的技 术人员正在利用 3G 自动化智 能灌溉施肥系统,为无公害有 机葡萄施肥。

本报记者邓佳摄

新闻追踪

拆除报废船只 疏浚清淤 完善管网

三亚多部门联合整治内河污染

本报记者孙秀英 见习记者周海燕 海口报道"南国明珠"三亚市饱受污水 直排、水体污染严重等问题困扰(相关报 道见本报4月21日3版),后续情况如 何?记者日前从三亚市政府获悉,三亚 市海洋渔业局、国土环境资源局、水务 局、住建局等多部门已积极行动起来,联

手治理三亚内河污染问题。 三亚市政府有关负责人表示,"三亚 决定2015年在全市开展'城市治理管理 年'活动,将内河污染问题列为治理重 点。目前已多次召开专题会议研究三亚 河污染治理,《三亚河综合整治实施方 案》将于近期出台。"

针对三亚河、临春河两侧污水直排 问题,三亚市环保、水务、住建等部门对 排污口联合清查。"三亚将进一步加快城 市排水许可证办理,依法严查市政排水 设施覆盖区域的污水乱排乱接行为。"三 亚市水务局有关负责人透露。

对于河道垃圾问题,三亚市海洋渔 业局积极行动起来。目前,对停靠三亚 河的非三亚籍渔船进行劝离,同时通过 对三亚港排查清点出的27艘报废船只 进行拆除清理,进一步改善三亚河卫生 环境。同时,将禁止渔船和违规游艇进 入三亚内河停靠或作业,并进一步完善 船舶、渔排等污水收集处理系统。

河道底泥污染问题也不容小觑。目 前,三亚市水务局已安排河道防洪清障 工程,对三亚内河进行疏浚清淤,解决长 期形成的河道淤泥污染问题。将结合防 汛工作,科学调度水库原水,利用汛期区 间洪水,补充河流生态水量,改善河流水

为彻底解决污水直排入河问题,三亚 市将进一步完善中心城区污水收集处理系 统。其中,对于污水管网已经覆盖的中心 城区,完善污水支管、预留井、泵站等配套 设施的建设,切实解决断头管、新管网纳污 能力差、部分旧管网未连通等问题。同时, 加快推进三亚内河污水管网和截污工程建 设,截断排入河道的雨水和污水。

如何解决污水处理厂运行负荷不高 的问题?据悉,三亚市将以金鸡岭、解放 路等路段的改、扩、建项目为契机,完善 城乡接合部的污水管网建设,加快推进 城市污水处理厂扩容,加快推进崖城、红 塘湾等水质净化厂和主城区收集排放系 统工程,扩大城市污水收集能力和范围, 着力提高污水收集处理率。

截至发稿时,记者从海南省生态环 境保护厅获悉,海南已于4月17日起开 展打击典型水环境违法行为专项行动, 通过集中严厉打击水环境违法行为,依 法查处一批典型水环境违法案件,提升 全省生态环境质量。

天津市部署治气治水大检查,副市长尹海林要求

对照任务清单严查落实进度

本报记者郭文生 见习记者任效良 天津报道 天津市近日召开大气和水环 境污染防治工作检查动员会,将分别对 扬尘污染、工业企业大气污染及水污染 3个专项进行集中检查。天津市副市长 尹海林特别强调,此次大检查,要责任落 实到岗、落实到人,形成倒逼机制,确保 实现环境质量改善目标。

据悉,今年是天津市第二年开展全市 大气和水环境污染防治工作检查。与去年 一样,今年天津市依旧从全市不同区(县)、 部门抽调出16名局级、副局级干部任组 长,96名处、科级干部任组员,组成16个检 查组,分别对16个区(县)的扬尘污染、工 业企业大气污染、水污染3个专项进行集 中检查。其中,4月27日~4月30日为第一 轮集中检查,今年9月和12月还将进行 第二轮和第三轮集中检查。

尹海林强调,在大检查中,要严查5 个重点:查污染源底数掌握情况,检查各 区(县)所制定的治理计划是否符合治理 需要,完成的"一图一表"("一图"指污染 源地图,"一表"指尚未治理整改到位的 污染源清单表)是否存在漏报、瞒报等问

题;对照清新空气和清水河道年度任 务,检查各区(县)、各部门对自身承担 任务的落实情况;检查相关区(县)落 实"五个一"措施情况,即每个区域是 否已经成立一个空气质量保障小组、 制定实施一个保洁方案、出台一套应 急减排措施、制定实施一个持续减排 工程、建立一套预警机制;检查各乡 镇、农村分散工业企业污染和农村坑 塘、渠系、河道污染及污水处理、污泥处 置情况等;检查"美丽天津·一号工程"历 次领导小组和指挥部会议上暗访曝光 的问题,以及去年大检查中发现的问题 和环境保护部提出需要整改的问题等。

尹海林还指出,此次检查要重点 抓住4个环节:对照自查报告、污染源 摸排"一图一表",检查各区(县)之前 的自查是不是到位;深入现场查看和 暗访,记录检查情况;与有关人员谈 话,向各级网格员了解工作网格范围、 工作职责、工作流程、工作标准的掌握 情况;注重有关证据材料的留存、整 理、分析等工作,确保问题处理和责任 追究有据可查。

石家庄市委书记在大气污染防治调度会上指出

尽快建立生态补偿机制

本报记者周迎久石家庄报道 河北 省委常委、石家庄市委书记孙瑞彬日前 主持召开专题调度会,就强力推进大气 污染防治工作、确保石家庄大气质量明 显改善进行调度。孙瑞彬强调,全市各 级各有关部门要着力破解大气污染治理 瓶颈,确保大气质量明显改善。

在调度会上,孙瑞彬认真听取了石 家庄市直有关部门关于大气污染防治工 作的情况汇报,并提出指导意见。孙瑞 彬指出,今年以来,经过全市各级各部门 的共同努力,石家庄市大气质量进一步 好转,优良天数持续增加,主要污染物指 标普遍下降。但是,要确保实现今年石

家庄市大气质量明显改善的目标,形 势依然严峻,任务十分艰巨。各级各 有关部门要按照石家庄市委、市政府的 决策部署,科学治污、精准治霾,坚决兑 现石家庄市大气质量明显改善的承诺, 让老百姓享受更多的蓝天白云。

孙瑞彬强调,各级各有关部门要 主动作为、协调联动,抓好所承担任务 的落实;要切实加强工作调度,每季度 调度一次大气污染防治工作;各县 (市、区)也要结合实际,定期调度,加 大工作推进力度;要加强工作督导和 考核,完善激励约束机制,尽快出台石 家庄市生态补偿机制。

西宁市长调研治水工作强调

持续推进湟水河治理

本报记者安世远 通讯员夏连琪 景 淑媛西宁报道 青海省西宁市市长王予 波近日调研治水工作时强调,要把"早日

还青海人民一条清澈的母亲河"的庄严 承诺作为持续努力奋斗的目标,以一流 的治水理念、一流的治水工艺、一流的工 作追求,矢志不移地治理湟水河。

王予波先后察看了东关大街积水点 改造项目、秀水路排水箱涵项目、北川河 核心段综合治理项目及第五污水处理厂 建设情况。王予波指出,近几年来,西宁 市在河道综合治理、排水管网改造、污水

处理厂建设及提标改造方面有思路、有 理念、有实践,取得了明显成效。4年时 间投资十多亿元资金,西宁市的排水管 网从800多千米改造提升至1200多千 米,"清水入城"工程深入推进,湟水河 水质有了明显改观。

王予波要求,西宁市湟水公司及 市排水公司要继续完善西宁市排水管 网建设规划;尽快投运第四、第五污水 处理厂,全面杜绝污水排入湟水河;把 防涝、治污、生态、宜居、旅游、文化的 理念融合在治水工作中。

北京联合执法周重拳出击

环保和城管部门拟处罚81家企业

本报讯 北京市 4 月开展了联合执 法周,环保和城管部门共检查各类污染 源单位1176家,包括印刷及防水卷材行 业 139 家, 拟立案处罚环境违法单位 81 家,拟处罚金额252.12万元,违法单位全 部集中曝光。

据悉,自去年3月开始,北京市建立 了大气污染防治执法周制度,将每个月 的第一周定为"大气污染专项执法周"。 环保部门会根据季节特点、气象条件和 污染规律,有针对性地确定执法重点。

在本次执法周行动中,共发现废气 治理设施未安装或不正常运行的有49 家,无环保审批或验收手续的有21家, 废气超标排放的有5家,危险废物类违 法行为及其他违法行为的有6家。

另外,在前期的检查中,执法人员发 现通州区宋庄镇任庄村垃圾焚烧和昌平

区沙河镇高教园区大量土堆露天堆放 等问题。北京市环境监察总队联合市 城管执法总队就这些问题进行了后督 查,结果表明,目前整体情况良好。其 中,任庄村没有发现任何垃圾焚烧行 为及相关迹象,村委会制定了禁止焚 烧垃圾的制度,对各个垃圾站设置了 指定管理人员,并有专人对管理情况 进行巡查。

联合检查组还随机抽查了沙河地 区 4 处前期督查中存在严重扬尘问题 的工地、土堆,除财经大学西南角的裸 露土堆整改不彻底,仍然存在部分土堆 裸露现象外,其余没有发现环境问题。

下一步,环保和城管部门将继续 加强联合检查的频次和力度,使联合 执法成为常态执法,共同打击环境违 法行为。 夏莉 刘敬奇



浙江省建德市梅城中心小学"水未来"学生环保社团的50名环保小卫士近日 在老师的带领下,来到新安江畔开展"水环保课堂"生态环境资源调查科普宣传教 人民图片网供图